

**оружием
искусства**

НАСТАНЕТ ЧАС!

РЕЧЬ НИКОЛАЯ ЧЕРКАСОВА ПО ЛЕНИНГРАДСКОМУ РАДИО 4 ДЕКАБРЯ 1942 г.

В скованный еще кольцом блокады, израненный постоянными обстрелами и бомбежками, опаленный пожарами Ленинград ноября 1942 года прилетела концертная бригада Академического театра имени А. С. Пушкина. Сам театр в это время находился в эвакуации в Сибири. Возглавлял бригаду Н. К. Черкасов. Пушкинцы дали более тридцати концертов на кораблях Краснознаменного Балтийского флота. 11 декабря 1942 года народный артист СССР, депутат Верховного Совета СССР Н. К. Черкасов выступил по Ленинградскому радио. Ниже впервые печатается его речь.

Дорогие мои сограждане, дорогие товарищи ленинградцы! Больше года не был я в родном Ленинграде — в городе, где прошла моя юность, в городе, в котором я учился искусству, которому я обязан всем дорогим, что было в моей жизни. С неизъяснимым чувством волнения вступил я на священную землю Ленинграда. Я спрашивал себя: как он сегодня, этот гордый и непреклонный витязь, этот израненный богатырь, преградивший дорогу врагу?

Он все такой же, величест-

венный и прекрасный. Что из того, что на челе солдата появились шрамы и рубцы. Это следы доблести и славы. Израненный боец — он только еще дороже, еще родней. И сегодня он по праву служит примером стойкости, героизма всему свободолубивому человечеству. За несколько тысяч километров от своего города мы жили мыслью о ленинградцах, о защитниках великого города-фронтвика. В далеком Новосибирске мы, артисты, постоянно стремились быть достойными города, вос-

питавшего нас. И что бы мы ни делали и где бы ни были — мы везде помнили об одном: мы из Ленинграда. А это не только честь, это и обязанность. При любых условиях, на любом посту нужно сохранять верность великим традициям родного города.

Для нас, артистов-ленинградцев, это значит: всеми силами помогать скорейшей победе над врагом!

Вдали от Ленинграда мы постоянно ощущаем его горячее дыхание, его волю, его мужество.

Эта воля, это мужество, высочайший величественный образ города-воина воодушевлял нас, вливал новые силы, вел вперед. И, конечно, каждый из нас мечтает о том часе, когда он сможет вернуться в Ленинград. Как тяжела разлука с ним, хотя бы и временная!

Мои товарищи, артисты Ле-

нинградского академического театра им. Пушкина, поручили мне передать вам, товарищи ленинградцы, вам, бойцы и командиры Ленинградского фронта, всем вам, трудящимся города-фронтвика, и его славным защитникам горячий братский привет.

Настанет час — и наш старейший русский театр вернется в Ленинград.

Настанет час — и под сводами великолепного здания зодчего России вновь зазвучат строки Пушкина, Грибоедова, Горького. Мы уверены в этом. Мы уверены, что этот час недалек — час победы, когда мы будем, дорогие друзья-ленинградцы, горячо приветствовать вас у себя в театре на общем светлом и радостном празднике.

Публикация Н. Н. Черкасовой.